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Niederschrift der Mitgliederversammlung des Bürgervereins Brand e.V. 
am Donnerstag, den 19.03.2026 
 
TOP1: Begrüßung und Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 
Nach der Begrüßung durch Karl Scheider erheben sich die Anwesenden zum Gedenken an die seit der letzten 
Mitgliederversammlung verstorbenen Mitglieder, deren Namen verlesen werden, von ihren Plätzen. 
 
TOP2: Genehmigung der Niederschrift vom 20.03.2026 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form ohne Gegenstimmen genehmigt.   

TOP3: Bericht des Geschäftsführers 
Der Berichtsraum erstreckt sich vom 30.3.25 bis zum 19.03.26 diesen Jahres. 
Der Geschäftsführende Vorstand tagte im Berichtszeitraum 6 Mal, der Gesamtvorstand tagte 2 Mal. 
Der Mitgliederstand liegt bei 541 Personen,  72 Organisationen sind im Beirat. Im vergangenen Jahr traten 47 
Personen in den Bürgerverein ein, 7 Mitglieder verstarben, 10 Personen kündigten ihre Mitgliedschaft. 
Das Seniorentelefon hat im letzten Jahr zunächst unter Trägerschaft des BÜV und Unterstützung der Mitglieder des 
Seniorenrates die ehrenamtliche Hilfe kontinuierlich, allerdings aufgrund der geringen Nachfrage auf niedrigem 
Niveau fortgesetzt. 
Das Seniorenmobil wird weiterhin sehr gerne genutzt. Im Jahr 2025 wurden 1884 Fahrten durchgeführt. Am 8. Mai 
2025 wurde das 10 Jährige Bestehen des Seniorenmobils in den Räumen des Autohaus Kohl gefeiert. Unser Dank gilt 
allen Fahrern, Koordinatoren und Wolfgang Müller danken.  
Informationen zu weiteren Veranstaltungen im Berichtszeitraum finden Sie unter TOP 12. 
 
TOP4: Bericht des Schatzmeisters 
Wolfgang Sanders stellt in Vertretung für Lorenz Hellmann den Kassenbericht vor. 
Am 01.01.25 betrug der Kassenstand 79.181,49€ 
Am 31.12.2025 betrug er 88619,35 €.  
Der Vorstand fängt bereits an Rücklagen zu bilden, da in absehbarer Zukunft ein neues Seniorenmobil gekauft werden 
wird.  
Die Gebäudekosten des Brander Bahnhofs sind überdurchschnittlich hoch im Vergleich zu den Vorjahren. Wir können 
uns dies nicht erklären, trotz Nachforschungen. Wir werden hier im kommenden Jahr besonders aufmerksam sein. 
 
TOP5: Bericht der Kassenprüfer 
Hans Sander und Marianne Krott haben die Kasse geprüft. Die Prüfer bescheinigen eine ordnungsgemäße 
Kassenführung. Es gab keine Beanstandungen. Es wird die Entlastung des geschäftsführenden Vorstands 
vorgeschlagen.  
 
TOP6: Entlastung Vorstand 
Der Vorstand wird einstimmig von der Versammlung entlastet. 
 
TOP7: Satzungsänderung 
Die Mitgliederversammlung berät über den vorliegenden Satzungsänderungsantrag. Dieser wurde den Mitgliedern 
fristgerecht zugestellt.  
Es soll zukünftig möglich sein, 2 Beisitzer zu implementieren um den Vorstand zu entlasten und mehr externe 
Expertise zu erhalten. 
Der Antrag wird in der Mitgliederversammlung diskutiert.  
Der Antrag wird bei 2 Enthaltungen einstimmig angenommen.  
 
 



 
 
TOP8: Benennung eines Wahlleiters 
Rita Breuer übernimmt die Wahlleitung. 
 
TOP9: Neuwahl des geschäftsführenden Vorstands. 
Karl Scheider wird als Vorstandsvorsitzender vorgeschlagen. Er kandidiert als Vorstandsvorsitzender und wird  
einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an und übernimmt die Wahlleitung von Rita Breuer. 
Uwe Loeper wird als stellvertretender Vorsitzender vorgeschlagen. Er kandidiert als stellvertr. Vorstandsvorsitzender 
und wird einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 
Wolfgang Sanders wird als Geschäftsführer vorgeschlagen. Er kandidiert als Geschäftsführer und wird einstimmig 
gewählt und nimmt die Wahl an. 
Lorenz Hellmann kann nicht persönlich anwesend sein, er hat im Vorhinein angekündigt kandidieren zu wollen und im 
Falle seiner Wahl diese anzunehmen. 
Er wird einstimmig gewählt. 
Benedikt Dautzenberg tritt nicht mehr zur Wahl als Schriftführer an.  
Für den Posten des Schriftführers kandidiert Stefan Auler, der sich der Mitgliederversammlung vorstellt. 
Er wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. 
Laura Debey kandidiert als stellvertretende Geschäftsführerin.  
Sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an. 
 
TOP10: Neuwahl der Beisitzer (Gesamtvorstand) 
Der Gesamtvorstand der letzten Periode stellt sich wieder zur Wahl. 
Anna Weber wird vorgeschlagen den Posten von Stefan Auler im Gesamtvorstand zu übernehmen. 
Es wird beantragt en bloc zu wählen. Dies wird durch die Mitgliederversammlung genehmigt. 
Die Kandidat:innen werden einstimmig gewählt. 
 
TOP11: Neuwahl der Kassenprüfer 
Hans Sander scheidet als Kassenprüfer aus.  
Als neuer Kassenprüfer kandidiert Salim Azmani, der sich der Versammlung vorstellt. 
Er wird einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
TOP12: Rückblick Veranstaltungen 2025 

- 4. Brander Apfeltag: Am 26. Oktober 2025 wurde der Grachter, der Apfelsaft des Bürgervereins, bei einer 
öffentlichen Veranstaltung gepresst, diesmal bei schlechtem Wetter auf dem Platz vor St.Donatus wegen einer 
zeitlichen Überschneidung mit der Herbstkirmes. Die Apfelernte im vergangenen Jahr war prächtig, aus 3,5 
Tonnen Äpfel konnten 2.100 Liter bester Apfelsaft gepresst und dann restlos verkauft werden. 

- Fahrradaktionstag: Der Arbeitskreis Natur und Umwelt hat sich auch in diesem Jahr und zwar am 11.05.2025 
am Brander Fahrradaktionstag mit einem als Demonstration angemeldeten Fahrradkorso beteiligt. Auch die 
Brander Schulen waren aktiv vor Ort. Hierbei ist der Bürgerverein offiziell als Veranstalter aufgetreten. Die 
Veranstaltung war ein voller Erfolg und wird für das übernächste Jahr wieder eingeplant. 

- Brander Platt-Abend: der Brander Platt Abend war ein Erfolg und soll möglichst alle 2 Jahre wiederholt 
werden 

- Veranstaltung des Jugendfonds: Die lustige Veranstaltung im Pfarrzentrum mit Willi und Ernst war im letzten 
Jahr kostendeckend und brachte darüber hinaus dem Jugendfonds 500,-- € ein. 

- Vorstellung Heimatkundliche Blätter: Die Vorstellung der heimatkundlichen Blätter konnte im vergangenen 
November in den neu gestalteten Räumen der Aachener Bank in der Trierer Straße stattfinden. Die 
Rahmenbedingungen für diese gelungene Veranstaltung und die Versorgung mit Snacks und Getränken waren 
sehr gut. Es wurde der 35. Band der Heimatkundlichen Blätter mit vielen interessanten Artikeln und Fotos 
vorgestellt. Auch diesmal haben die aktiven Mitglieder des Geschichtskreises über ihre Arbeit berichtet. 

- Neujahrsempfang: Im vergangenen Januar hat der Neujahrsempfang des Stadtbezirks Brand wieder im 
Sitzungssaal des Bezirksamtes stattgefunden. Der Empfang wurde von Uwe Loeper in seiner Eigenschaft als 
2. Vorsitzender des Bürgervereins moderiert. Für die musikalische Unterhaltung zwischen den Festreden 
sorgte der Feierabendchor der Musikschule 

-  
TOP 13: Ausblick Veranstaltungen 2026 

- Veranstaltung des Jugendfonds: Klaus und Willi. Der Termin wird im Oktober stattfinden. Die Mitglieder 
werden wie in den letzten Jahren auch wieder einen Rabatt erhalten. 

- 4. Brander Apfeltag 
- Heimatkundliche Blätter: Die Vorstellung der Heimatkundlichen Blätter ist für den 5.11.26 in den Räumen 

der Sparkasse geplant. 
 
 



 
 
TOP14: Vorliegende Anträge 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
TOP15: Verschiedenes 
Wir bitten darum, das Formular zur Kontaktierung via Email auszufüllen. Dies hilft uns sehr alle Mitglieder zu 
erreichen. 
 
TOP16: Jubilarehrung 
Karl Scheider ehrt die Jubilare des vergangenen Jahres, die sich seit vielen Jahren im Bürgerverein engagieren. 
 
TOP17: Angelegenheiten des Vorstandsbeirates 
 
Personen, die ihre Vereine und Organisationen im Beirat vertreten stellen sich kuz vor. 
 
17.1 Genehmigung der Niederschrift vom 13.11.2025 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
17.2 Berichte aus den Arbeitskreisen: 
Geschichtskreis: Hermann Schümmer berichtet: 
Der Geschichtskreis ist wie immer dabei, das neue Buch zu konzipieren. Es werden ca. 200 Seiten sein. Am 5.11.26 
findet die Vorstellung in der Sparkasse statt.  
Es wäre schön, wenn sich Menschen finden, die Lust haben eigene Beiträge zu verfassen. Herzliche Einladung.  
Der Geschichtskreis freut sich darüber, wenn ihm Unterlagen zur Verfügung gestellt werden, die für die Arbeit genutzt 
werden kann.  
 
Natur und Umwelt: Andreas Lux berichtet:  
Der Apfeltag hat 3800,-€ in die Kassen gespült. Es hat wieder großen Spaß gemacht. Die regelmäßigen Aufgaben des 
Arbeitskreises werden wie jedes Jahr durchgeführt. Die Pflege der Apfelwiese wurde dem AK durch die Stadt in 
Verantwortung gegeben. Der AK hat sich vergrößert. Andreas Lux lädt dazu ein, dem Arbeitskreis beizutreten 
 
Os Heemetsproch: Doris Müller berichtet: 
Der Arbeitskreis verfasst wieder die Chronik in Brander Platt für die Heimatkundlichen Blätter.  
Auf der Homepage kann man demnächst hören, wie sich Brander Platt anhört. Mitglieder des BüV haben Gedichte 
eingelesen.  
Ein Abend auf Brander Platt ist auch wieder in Planung. Eventuell findet dieser schon vor den Sommerferien statt. 
 
17.3 Berichte aus den Vereinen 
- Eine traurige Nachricht: das Bildungswerk Brand verliert leider den Arbeitskreis Kunst und Musik.  
- Prinzengarde Brander Stiere:  2027 feiert die Prinzengarde das Jubiläum 9x11 Jahre. 2028 wird die Prinzengarde 100 
Jahre alt.  
- Die „Pfefferschoten“ machen am 25. Und 26.4. ihre Jahreskonzerte in der Martin-Luther-Kirche . 
 
18 Verschiedenes 
Der Nutzungsvertrag für den Zeltplatz ist verlängert bis 2030. Anschließend soll der Nutzungsvertrag unbefristet 
werden. 
 
Die Mitgliederversammlung endet um  21.00  Uhr. 
 
        

 
  Karl Scheider       Benedikt Dautzenberg 
(1. Vorsitzender)            (Schriftführer) 
 


